

# PLANO DE GOVERNO



PSOL 50

PREFEITO ablo <mark>fentiqu</mark>e

### **SUMÁRIO**

1	Participação Popular e Conselhos Populares	4
	1.1 Orçamento Participativo	4
2	Educação	5
3	Saúde Pública	6
4	Segurança Pública	7
	4.1 Nossas propostas para a segurança incluem:	7
5	Transporte	g
	5.1 Para isso propomos:	9
6	Desenvolvimento Econômico	10
	6.1 Nossas propostas incluem:	10
7	Habitação	11
8	Políticas Sociais	12
	8.1 Priorizando a primeira infância	12
	8.2 Promoção dos direitos dos idosos	12
	8.3 PROMOVER A INCLUSÃO DAS PESSOAS COM DEFICIÊNCIA	13
	8.4 Nossas políticas sociais prevêem os seguintes itens:	13
9	Meio Ambiente	15
10	0 Lazer	16
11	1 Cultura	17
12	2 Esporte	19
13	3 Mulheres	20
14	4 Diversidade sexual	21
15	5 Diversidade Racial e Religiosa	22

# **INTRODUÇÃO**

Este Plano de Governo é resultado da elaboração coletiva de militantes sociais de diversas áreas do PSOL Canoas, juntamente com as forças progressistas e cidadãos de boa vontade do município, através de reflexão e planejamento sobre a gestão da cidade.

Nossa proposta de administração municipal é pautada pela inversão efetiva das prioridades, tendo como referência os interesses da maioria da população canoense, historicamente secundarizada pelas elites dominantes.

Nossa prioridade será a radicalização da democracia com a gestão participativa da população, em um governo popular que terá suas políticas construídas pelos conselhos populares de cada área.

Utilizando, para isso, o conhecimento acumulado dos servidores públicos municipais, peças fundamentais na reorganização da estrutura de serviços municipais e na construção dessa gestão participativa.

Para que a Administração Municipal seja ferramenta de avanço social, econômico e político da cidade que queremos: mais inclusiva, humana e verdadeiramente democrática.

### 1 Participação Popular e Conselhos Populares

Visualizamos na constituição efetiva e no fortalecimento dos conselhos populares, o caminho para superarmos os interesses parciais e unilaterais que dominam e governam nossa cidade desde há muito.

Construindo o empoderamento da população, de modo que assuma integralmente as decisões que dizem respeito a uma Canoas mais justa, transformando os cidadãos, gradativa e consistentemente, em gestores efetivos e integrais do município e gerando vias de ligação necessárias entre a Prefeitura e as diversas áreas da cidade.

Buscamos, como norte e como resultados, a humanização e a qualificação da vida social e política efetiva para todos os canoenses.

### 1.1 Orçamento Participativo

O orçamento participativo deve ser fortalecido, não para ser utilizado como instrumento para justificar a precarização dos serviços públicos, como se fosse responsabilidade da população optar pela garantia da Educação ou da Saúde de qualidade.

A Administração Pública deve garantir a oferta desses serviços, para que o orçamento participativo decida sobre novos investimentos a serem realizados, que permitirão ampliar a estrutura e melhorar as condições de vida na cidade.

### 2 Educação

Valorização dos professores, através da construção de um plano de carreira que amplie os direitos da classe. Priorizase também, a integração da comunidade escolar, na construção de um projeto político-pedagógico que beneficie comunidade escolar em geral (alunos, pais e professores). E a implementação de debates como o de educação ambiental, com o objetivo de formar sujeitos críticos, autônomos e participativos.

A educação deve cumprir seu papel transformador, em benefício principalmente das novas gerações, como protagonistas de um novo e necessário tempo, que recupere a esperança e a participação na vida social dos cidadãos canoenses.

Nesta mesma lógica, propomos para a educação:

- Fortalecimento dos conselhos escolares através de uma gestão democrática nas escolas;
- Aulas em turno integral, contemplando ciência, arte, esportes, lazer, pesquisa e socialização;
- Reestruturação de bibliotecas, laboratórios de informática, laboratórios de ciências, brinquedotecas, ginásio, quadras cobertas e salas de vídeo das escolas;
- Investimento na construção e estruturação de escolas técnicas profissionalizantes no município;
- Integrações das ações relativas à Educação, Cultura, Esporte, Lazer e Juventude, respeitando as especificidades de atendimento e gestão de cada setor;
- Luta por repasse justo e proporcional de verbas estaduais e federais para as demandas (profissionais e estrutura) da educação em Canoas (descentralizando os recurso que hoje são concentrados pela União, longe do controle dos contribuintes).
- Segurança municipal nas creches e escolas;
- Bidocência para turmas grandes e com necessidades especiais;
- •psicólogo e assistente social para atender alunos e familiares; ( especificar se por escola, por quadrante ou no CEIA). Aqui cabe o método de trabalho do Saúde na Escola, onde as escolas são referenciadas para UBS próximas para juntas analisarem situações e elaborarem plano de atendimento
- Promoção de jogos esportivos e de estudos de lógica nas escolas, como o xadrez.

#### 3 Saúde Pública

Apesar de sermos um dos municípios mais ricos do Brasil, temos uma situação calamitosa no que tange atendimento de saúde à nossa população.

Reivindicamos que a saúde não é uma mercadoria e deve ser gerida de forma pública e transparente. Portanto, somos contrários ao processo de privatização que vem ocorrendo no município, seja pela terceirização, ou seja pela precarização dos serviços em prol da rede particular.

- Reestruturação das Unidades Básicas de Saúde;
- Estudo epidemiológico para adequar o atendimento às demandas específicas de cada bairro, racionalizando assim os esforços e investimento de recursos.
- Criação e melhoria de iniciativas em Saúde Preventiva;
- Valorização dos servidores da Saúde, como cidadãos empenhados, críticos e que podem contribuir na qualificação e racionalização dos serviços.
- Criação de um sistema onde todos sejam realmente atendidos para marcar as consultas que necessitam;
- Assumir a gestão dos Hospitais através da Municipalização da Saúde;
- Realizar concursos públicos para servidores da saúde, ampliando o número de funcionários para proporcionar um melhor atendimento para a população;
- Lutar por repasse justo e proporcional de verbas estaduais e federais para a saúde municipal, tanto para melhorias na estrutura, quanto para a valorização do servidor municipal, descentralizando os recursos que hoje são concentrados pela União, longe do controle dos contribuintes.
- 1 Ter servidores de carreira;
- 2 prontuário unificado;

### 4 Segurança Pública

A segurança passa por um processo de inclusão social, que deve considerar um conjunto de políticas públicas, entre elas: manutenção dos serviços de segurança, educação, cultura, geração e distribuição de renda, lazer e planejamento urbano.

A questão da polícia não sendo meramente repressora, mas sim educadora e para isso a policia deve estar na mão da população, quem decide sobre a ação da polícia deve ser a população de forma organizada.

Pensamos que a segurança está diretamente relacionada a garantia de acesso aos bens públicos, aos serviços e à não violação dos direitos dos cidadãos. Portanto, muito mais do que uma mera política de segurança patrimonial, a prefeitura deve estar preocupada em garantir direitos da população de Canoas.

Quanto a segurança faremos a organização popular por bairros, incluindo no plano o trabalho da Rede Emancipa. Onde se organiza por bairros e nas ruas e a cada 50 casas fica localizado um líder.

#### 4.1 Nossas propostas para a segurança incluem:

Ter câmeras, ter rádios na comunidade, grupos de whatss, apitos noturnos, ocupação da rua noturna, áreas comunitárias.

Fortalecimento dos programas de treinamentos para guarda municipal para sua atuação em prevenção das questões de segurança na sociedade e principalmente nas escolas.

- Criação de estudos e mapeamentos dos principais problemas de segurança da cidade e seus fatores, encaminhando os dados aos órgãos competentes, facilitando a resolução dos problemas apresentados pela comunidade;
- Ampliação e fortalecimento do Conselho Municipal de Segurança Pública;
- Aumento, melhoria da qualidade do trabalho e valorização do profissional da Guarda Municipal;
- Priorização de melhorias na iluminação pública (principalmente nos bairros com maior índices de criminalidade), garantindo manutenção eficaz dos equipamentos de iluminação;
- Criação de campanha pela humanização da cidade e pela não naturalização da violência, cada crime é uma história que deve ser contada e refletida;
- Realização de auditoria dos milhões gastos no novo sistema de segurança;
- Luta por repasse justo e proporcional de verbas estaduais e federais para a Segurança municipal, para estrutura e valorização do servidor municipal.

### 5 Transporte

Os meios de transporte público são fundamentais para garantir a mobilidade da população canoense, o acesso aos serviços públicos, aos locais de trabalho, de lazer, de cultura.

### 5.1 Para isso propomos:

- Criação de empresa pública de transporte urbano;
- Reavaliação de contratos e licitações com a Sogal;
- Ampliação das linhas e horários do ônibus e fiscalização de seu cumprimento;
- Construção de uma política que viabilize o passe livre para estudantes e desempregados;
- Priorização da mobilidade urbana em Canoas para os canoenses;
- Construção de vias para a substituição do uso de combustíveis fósseis por energias limpas;
- Criação de Ciclovias e estacionamentos seguros, próximos às estações do trem e às grandes paradas de ônibus (para que os ciclistas deixem suas bicicletas nos momentos de trabalho, estudo, lazer ou quando estiverem se deslocando com outros meios de transporte).

#### 6 Desenvolvimento Econômico

Canoas possui o terceiro Produto Interno Bruto do Rio Grande do Sul, entretanto nossa população - que constrói esta riqueza - não a usufrui.

Para nós do PSOL é importante construirmos uma matriz econômica com nossas potencialidades, sendo uma delas o setor tecnológico. Queremos incentivar a criação de um pólo tecnológico na cidade, fazendo com que nossa produção tenha valor agregado.

#### 6.1 Nossas propostas incluem:

- Unificação do Centro Administrativo para prestação dos serviços públicos municipais;
- Criação de incubadoras para novos empreendimentos;
- Viabilização e criação de pólos industriais tecnológico e aeronáutico de ponta;
- Realização de parcerias entre empreendedores e instituições de ensino e sociedade civil;
- Fomento à economia popular e solidária, proporcionando formação e capacitação nesta área;
- Incentivo à criação de cooperativas;
- Ampliação da Economia Solidária;
- Priorização da criação de frentes de Trabalho e formação profissionalizante para desempregados;
- Agenciamento Público de Empregos;
- Incentivo à criação de Hortas Urbanas;
- Criação de um Mercado Público Municipal.

### 7 Habitação

O município deve ser parte atuante na resolução do déficit habitacional. Propomos um planejamento da ocupação urbana que viabilize projetos habitacionais condizentes com as expectativas da nossa população, evitando, desta forma, a marginalização geográfica da população carente.

- Saneamento básico e manutenção do esgoto;
- Monitoramento das áreas onde ocorrem alagamentos em períodos de chuva;
- Conservação das calçadas e meios-fios, com implementação de acesso para cadeirantes;
- Luta por financiamentos habitacionais maiores, pois a população do município vem crescendo com o êxodo rural das últimas décadas e por servir de "cidade dormitório" para Porto Alegre. Acreditamos que a conta da habitação de Canoas não deve ser paga só com os impostos dos canoenses.
- Garantia de legislação que impeça a criação de condomínios fechados em ruas públicas;
- Fomento de cooperativas habitacionais;
- IPTU progressivo para combater a especulação imobiliária e ampliar a arrecadação de recursos.

#### 8 Políticas Sociais

Em todas as áreas, embora em graus distintos, há consenso acerca da estratégia de municipalização dos serviços sociais básicos. A tendência de enfatizar os municípios como principais provedores de serviços públicos em lugar dos estados é tanto uma inovação quanto uma consequência do federalismo brasileiro. A proximidade maior para obter informações sobre as preferências e necessidades da população local, bem como a magnitude do território nacional são considerados fatores centrais na opção da execução das políticas públicas via municípios.

Atuaremos, preventivamente, para integrar ações de saúde e educação, além de promover políticas sociais e de desenvolvimento nas comunidades hoje criminalizadas, oferecendo um futuro de emprego e estudos aos jovens. Fazendo valer a LOAS – Lei organica de assistencia social. Onde criticamos a atual politica assistencialista e populista que discrimina o povo e não contribui para seu acolhimento como ser social e participativo.

#### 8.1 Priorizando a primeira infância

A primeira infância – período que compreende o nascimento e os primeiros seis anos de vida da criança – é uma etapa fundamental para o desenvolvimento humano. Por isso, o cuidado com a primeira infância será uma diretriz estratégica do governo, de caráter transversal, com ações de proteção integral em todos as áreas. O governo do PSOL retomará as políticas de saúde para as gestantes e de combate à mortalidade infantil, bem como fortalecerá a ampliação das vagas em creche, que, além de representar um direito dos bebês e crianças, contribui para a autonomia das mulheres.

Além disso, promoveremos a efetivação do Estatuto da Criança e Adolescente (ECA), combateremos o trabalho infantil, retomaremos e ampliaremos as políticas de proteção às crianças no contexto de suas famílias e comunidades, prevenindo o abandono e a violência. Serão aperfeiçoadas as redes de atendimento e proteção, qualificando e equipando os Conselhos Tutelares e integrando toda a rede de garantia de direitos desde o nascimento.

Faremos a educação nas escolas como premissa básica de prevenção de violência no âmbito familiar e também a necessidade do fortalecimento do corpo de servidores públicos especializados nos colégios para que possam atuar nas emergências e na prevenção das violências domésticas.

#### 8.2 Promoção dos direitos dos idosos

Enfrentar com serenidade questões relacionadas ao envelhecimento da população exige atenção especial e planejamento do governo federal com relação aos serviços públicos visando o bem-estar e as demandas de saúde, previdência, cuidados e atenção à pessoa idosa. Serão desenvolvidas políticas específicas voltadas à proteção socioeconômica e ao envelhecimento ativo da população, especialmente em áreas de baixa renda. Entendendo que todos os serviços públicos devem ser preparados para o respeito à pessoa humana em todas as fases de sua vida faremos a integração da sociedade com seus entes mais idosos através da ação descentralizada por bairros fomentando programas de bem-estar para a melhor idade. Também faremos o fortalecimento dos locais de acesso ao combate à violência especializando-o no tratamento para os idosos que sofrem abusos domésticos.

#### 8.3 Promover a inclusão das pessoas com deficiência

A ratificação da Convenção sobre os Direitos das Pessoas com Deficiência e a aprovação da Lei Brasileira de Inclusão foram grandes conquistas das pessoas com deficiência. Faremos a municipalização do acolhimento e o fomento de políticas públicas para o pleno desenvolvimento e a autonomia das pessoas com deficiência.

Para isso fortaleceremos o atendimento das pessoas com deficiência desde o nascimento, a inclusão educacional, a formação de educadores, a oferta do atendimento educacional especializado e a articulação intersetorial das políticas públicas para as pessoas com deficiência.

Serão fortalecidos os investimentos em pesquisa, produção e acesso de pessoas com deficiência a tecnologias assistivas. Ademais, serão garantidas as ações integradas para o acesso às políticas de assistência social, de atenção à saúde, de habitação, de formação profissional e acesso ao emprego e promovidas ações de acessibilidade arquitetônica, urbanística, nos transportes, nas comunicações, atitudinais e tecnológicas.

Tomaremos as medidas apropriadas podendo ser inclusive discricionária à liberação de Alvarás municipais para eliminar a discriminação baseada em deficiência e fomentaremos força-tarefa a fiscalização para cumprimento pelas empresas das cotas para esse grupo social, com a participação efetiva das pessoas com deficiência e observando a diversidade que as compõem.

#### 8.4 Nossas políticas sociais prevêem os seguintes itens:

- Fortalecimento do Conselho Municipal de Assistência Social;
- Realização de Conferência Municipal de Assistência Social;
- Construção de casas lares para atender crianças com medida de proteção;
- Ampliação do sistema de Centro de Atendimento Psíquico Social para outras regiões da cidade;
- Atendimento aos familiares de dependentes químicos, com psicólogos e terapeutas;
- Garantia do sistema de acessibilidade universal em todos os equipamentos públicos;
- Criação de sistema de atendimento especializado para dependentes de todos os tipos de drogas;
- Regularização dos repasses para as entidades sem fins lucrativos que prestam serviço assistencial;
- Ajudar às entidades assistenciais no cumprimento dos procedimentos burocráticos, para que não deixem de receber os recursos públicos;
- Ampliação e valorização do quadro técnico do município, inclusive ampliando quadros específicos para atuação nas escolas municipais especializados no acolhimento e educação à crianças e adolescentes do local;
- Fortalecimento das políticas destinadas à população em situação de rua;

- Criação de centro de convivência para moradores de rua, onde possam ter acesso a encaminhamentos da assistência social;
- Ampliação e reestruturação dos conselhos tutelares, informar a população sobre a existência do Conselho Tutelar no bairro e sobre as suas finalidades;
- Oferta de atendimento especial para crianças vítimas de violência.
- Oferta de atendimento especial para transgêneros acolhendo suas necessidades, dando apoio psicológico e propiciando atendimento para saúde, obtenção de trabalho e demais assistências.

### 9 Meio Ambiente e proteção animal

O desenvolvimento sustentável e ecológico traz oportunidade para o município de Canoas dar um salto de evolução definitivo para uma economia de baixo impacto ambiental e alto valor agregado com inclusão produtiva e superação da pobreza. Nosso Plano de Governo propõe uma mudança na constituição social de uso de recursos naturais e matriz produtiva liderada pela adoção de tecnologias verdes modernas, flexíveis e inteligentes, capazes de responder às crescentes demandas por sustentabilidade e inovação. As tecnologias verdes incluem as tecnologias de informação e comunicação, biotecnologia, nano- tecnologia, agricultura de baixo carbono e sem utilização de produtos agrotóxicos, tecnologias da economia circular (eficiência energética e do uso de materiais, reciclagem etc.).

O fomento a manutenção da vida com menos geração de efluentes é uma das premissas básicas para uma subexistência sustentável num ambiente urbano com planejamento adequado e participação popular.

A vasta biodiversidade e os conhecimentos tradicionais que o município abriga são inspiração e bases para inovação verde e agregação de valor. As tecnologias verdes devem perspassar todos os setores da economia, fortalecendo o tecido produtivo e aumentando a capacidade de aprendizado e inovação. Além de reduzir a poluição, elas também modernizarão a matriz produtiva, para competir com base nas novas tecnologias que definirão as economias avançadas do século XXI, gerando mais e melhores empregos e integrando cada vez mais os recursos e sua utilização pela sociedade.

A fauna em Canoas será preservada tanto no que cerne aos animais inurbanos ou primários de nossas características selvagens como também para aqueles domésticos, onde nossa política de acolhimento, tratamento, castração e doação será ampliada e difundida.

Neste interim nosso plano visa o monitoramento da atual pegada de carbono criando índices das emissões locais dos gases de efeito estufa abolindo o combustível fóssil como base de recurso para nosso transporte público criando e ampliando ciclovias para a mobilidade urbana, fomentando o uso de transporte utilizando energia elétrica.

# 9.1 Itens necessários para construção de uma sociedade sustentável em Canoas:

- Ampliação e melhoria de itens de projeto no Parque Industrial Jorge Lanner e criação de novos centros de triagem de resíduos nos principais bairros;
- Construção de usina de reciclagem, com aproveitamento de resíduos compostáveis e produção de composto orgânico como insumo de hortas públicas e comunitárias;
- Construção de ciclovias que interliguem as estações do trem e comuniquem os parques da cidade;
- Fortalecimento dos programas de educação ambiental e de bem-estar animal nas escolas;
- Demarcação de reservas ambientais;
- Revitalização dos córregos e riachos existentes na cidade, manuterindo a vida aquática e preservando as matas ciliares e Revitalização da Praia do Paqueta;
- Criação de força auxiliar para fiscalização de indústrias poluentes;

- Fomento a criação de ONG Organizações Não Governamentais que fortalecerão a participação popular em audiências públicas de obtenção e manutenção dos licenciamentos ambientais no município;
- Ampliação para 100% (via financiamento do BNDES) do saneamento básico municipalizando os serviços das Estações de Tratamento de Água e Esgoto no município e auditoria na Parceria Público-Privada da CORSAN;
- Projetos de habitação com visão à permacultura e bairros sustentáveis com fomentos e incentivos à cooperativação da população para autosustento desses projetos;
- Estudos de viabilidade técnicas e implantações de usinas de geração de energia elétrica reutilizando produtos ou subprodutos do município, bem como, recursos não escassos como energia eólica e solar.
- Monitoramento da poluição sonora junto a base aérea, bem como, ações para mitigação do seu impacto ambiental junto à comunidades e espécies de fauna locais;
- Criação de hortas comunitárias em espaços ociosos do município;
- Recuperação de espaços devastados com plantio de árvores nativas;
- Revisão, sob a ótica da sustentabilidade ambiental, o Plano diretor urbano ambiental do município.
- Abertura de concursos públicos para contratação de profissionais e melhoria do corpo técnico para avaliação
  EIA/RIMA constituídos em convênio com a Secretaria Estadual de Meio Ambiente;
- Criação de uma rota comercial de produtos sustentáveis;
- Aquisição de um CASTRAMÓVEL para atendimento dos animais de ruas e de população de baixa renda.

### 10 Lazer

- Revitalização e manutenção de todas praças, parques e espaços de lazer público;
- Guardas Municipais ou polícia comunitária fixos nas praças;
- Incentivo a atividades de lazer, como teatro, festivais e espetáculos culturais, tornando estas atividades acessíveis a toda a população, principalmente aos bairro de periferia.

#### 11 Cultura

Canoas têm um rico patrimônio cultural. Os artistas canoenses lutam por sua expressão e visualização pela sociedade. Hoje eles encontram-se invisíveis e este panorama deve ser alterado. A grande quantidade de arte, em todas suas linguagens, seja pela dança, pelo teatro, pela música, pelas artes visuais são amplamente produzidas e não são vistas pela própria sociedade pois para isso falta o poder público incentivando e tornando o público e a arte próximos.

O governo do PSOL vai trabalhar pelo acesso pleno da população aos bens e serviços culturais como uma garantia de cidadania, em toda a riqueza de nossa diversidade e produção cultural regional e nacional.

Nesses últimos anos de governo ilegítimo, artistas e fazedores de cultura foram criminalizados, instituições culturais foram censuradas, segmentos culturais foram abandonados ou perseguidos. Nesse período, cresceu a intolerância dos que não aceitam e suportam a liberdade e a diversidade de expressões artísticas e culturais. A cultura é um dos elementos constitutivos da própria democracia e da identidade nacional. Sem a realização da liberdade de expressão e da diversidade e sem o respeito a esses valores perdem-se as condições constituintes de uma sociedade democrática.

Para garantir esse novo ciclo democrático de que Canoas precisa, nosso programa para cultura tem o foco no fortalecimento dos conselhors de cultura além da formulação de novos programas que possam atender as atuais demandas do setor e garantir o desenvolvimento cultural para toda a sociedade.

Para o fortalecimento da arte e da cultura em Canoas é necessário um olhar especial nunca antes implantado. É necessária uma pasta específica para a Cultura sem que ela fique à margem das necessidades que hoje estão tão desvalorizadas.

Um novo ciclo de políticas públicas será construído por meio dos mecanismos de participação desenvolvidos pela secretaria de cultura aproximando as escolas e a comunidade criando entidades descentralizadas com agentes de cultura que serão elo participativo da casa dos cidadãos até a prefeitura. Para esse fim, é fundamental o diálogo com toda a comunidade cultural, tendo um olhar atencioso para todos os criadores, artistas e realizadores que foram beneficiados pelas políticas públicas de organização do fazer cultural.

Para a consolidação das políticas públicas descritas acima propomos os seguintes tópicos:

- Mapeamento das linguagens artísticas de expressão popular existentes no município e criação ações para consolidação de cada uma delas;
- Fortalecimento da cultura nos bairros periféricos revitalizando os locais existentes que encontram-se sem manutenção dos equipamentos culturais e/ou fora de operação;
- Construção e/ou revitalização dos centros de culturais com infra-estrutura para acolher aulas para acesso total aos cidadãos incluindo todas as diversidades e acessibilidades para a população em geral;
- Pagamento dos editais pendentes e ampliação dos investimentos públicos, do PIC, dos microcréditos sociais e dos editais para a adequada valorização dos cachês pago aos artístas.
- Abertura de concursos públicos voltados especificamente para a Secretaria da Cultura fortalecendo o quadro de profissionais capacitados modificando o que existe hoje onde pessoas que não tem habilitação para este trabalho acabam consolidando políticas que não agregam culturalmente para nosso município.

- Fortalecimento das rádios independentes, bandas musicais e demais formas de comunicação levando à população as ações culturais além de notícias específicas de cada bairro de nossa cidade;
- Canal aberto e irrestrito com Conselhos de Cultura dando total apoio a estas entidades para ampliar suas atividades. Estes conselhos serão os responsáveis por várias áreas de gestão, incluindo dentre elas, a gestão das agendas dos espaços culturais deixando este item mais democrático;
- Apoio e incentivo cultural, respeitando a autonomia dos produtores culturais;
- Valorização de artistas locais;
- Inserção de educação artística e produção cultural nas escolas do município, como forma de incentivo, valorização e produção de arte pelas novas gerações;
- Criação de redes e circuitos artísticos públicos permanentes de manifestações artísticas em todos os bairros;
- Incentivo à produção cultural, acessível em todos os bairros, principalmente nas periferias;
- Criação e manutenção de espaços como Teatros Municipais, anfiteatros, salas de oficinas, estúdios musicais e ginásios;
- Apoio ao Carnaval e à oficinas de produção de adereços e de musicalidade;

### 12 Esporte

- Maior financiamento para o esporte;
- Incentivo a todos os esportes de forma equitativa;
- Trabalho em parceria com as universidades para o desenvolvimento do Esporte na cidade;
- Organização de jogos municipais com todos os esportes;
- Criação de espaços para a prática esportiva, ocupando as escolas e demais espaços públicos, com orientação profissional e acessível a todos os cidadãos do município.

#### 13 Mulheres

- Criação de Creches com turnos especiais, para atender famílias que trabalhem à noite;
- Projeto de geração de renda focado nas mulheres;
- Combate a violência doméstica através da educação e conscientização popular;
- Criação de campanhas direcionadas para as mulheres, esclarecendo seus direitos e indicando os serviços públicos direcionado para o seu atendimento;
- Ampliação do número de vagas em creches públicas e universalizar o acesso à Educação Infantil;
- Ampliação do atendimento à mulher vítima de violência, em articulação com os serviços existentes, oferecendo abrigo, assistência social, psicológica e jurídica;
- Formação e profissionalização para mulheres que querem ingressar ou retornar ao mercado de trabalho.

### 14 Diversidade sexual

- Apoio aos movimentos LGBTQIA+ na luta contra as discriminações;
- Divulgação da lei do nome social para transexuais nas escolas e serviços públicos;
- Serviço de atendimento especializado de saúde para os transgêneros.

### 15 Diversidade Racial e Religiosa

- Garantia do cumprimento do sistema de cotas raciais nos concursos públicos do município;
- Garantia do direito constitucional de liberdade religiosa;
- Fomento da cultura das raças e etnias que compõem o município;
- Inserção à educação municipal de conteúdos que ensinem as diversas origens de nossa população;

# **CONCLUSÃO**

A título de conclusão, precisamos reafirmar o caráter vivo que tem para nós este Plano de Gestão para a Prefeitura da nossa cidade, uma vez que empenhados permanentemente nas necessárias lutas e transformações sociais que a maioria dos canoenses precisam e desejam, promovendo a atualização e discussão coletiva permanente, coerentes com os nortes e princípios gerais assumidos.